

# “幸福 GDP”的多重含义

江海

作为宁波的老城区，占地29.4平方公里的海曙面临着地少人多、空间资源紧张的短板。近年来，海曙积极推进“三改一拆”和“五水共治”，想方设法最大程度地利用好有限空间，领跑城市“幸福 GDP”（8月16日《宁波日报》）。

服务业比重连续10年超80%，位居全市第一、全省第三；一般公共预算收入去年同比增长10.4%，增速连续两年列全市前两名；人均GDP近20万元……在近年来世界经济持续低迷、国内宏观经济下行压力加大的背景下，海曙区能够克服重重困难，在“螺蛳壳里做道场”，交出富有“含金量”的成绩单，实属不易。不过，笔者更为欣赏的是，他们是敢于领跑城市“幸福 GDP”的勇气和为之付出的努力。

传统意义上的GDP，通常是指一个国家、一个地区经济实力的指标数据，“360百科”将之定义为“在一定时期内（一个季度或一年），一个国家或地区的经济中所生产出的全部最终产品和劳务的价值”。而海曙区在经济社会发展中所追求的“幸福 GDP”，显然有别于一般意义上的GDP，它应该是属于符合科学发展要求的、层次更高的GDP，是值得人民群众向往的、“货真价实”的GDP。

“幸福 GDP”，必然是让老百姓幸福感上升的GDP。过去，有的地方在畸形发展观的指导下，片面追求GDP数字的增长，拍脑袋做决策，脱离实际上项目，大干快上穷折腾，忽视了经济社会的协调发展，忽视了民生的投入和改善，GDP是上去了，可老百姓的“幸福指数”并未水涨船高。要让民众的“幸福指数”跟上GDP的发展指数，教育、文化、卫生等公共服

务体系的完善，以及就业、养老、扶贫帮困等方面的投入，就必须持续发力。只有让GDP增长的成果更多地惠及人民群众，才能为他们的获得感、幸福感加分。

“幸福 GDP”，必然是推动城市品质提升、生态环境改善的GDP。一个地方的GDP增速和总量上去了，是不是意味着城市品质和生态环境的质量就自然而然地上去了？那也未必。我们看到，过去一个时期，曾经有不少地方以牺牲环境为代价换取GDP的增长，结果把“绿水青山”给整没了。域内河道污水横流，违章建筑遍地都是，生态环境持续退化，人民群众怨声载道。这样的GDP，显然与多数人的幸福扯不上什么关系。

“幸福 GDP”，必然是促进社会公平正义的GDP。如果一个地方法治得不到维护，社会公平正义得不到伸张；各级官员的权力得不

到约束，贪污腐败盛行；老百姓不管就学、就业还是就医，得凭关系、找门路、托熟人；贫富差距日益扩大，社会矛盾不断加剧……这样社会环境下产生的GDP，其“幸福”含量肯定会大打折扣。

“幸福 GDP”，必然是厚植发展基础、积累发展潜力的GDP。倘若一个地方在发展过程中，急功近利，急于求成，只顾显绩不顾“潜绩”，只管眼前不管长远，无视发展后劲、潜力的培育；在项目安排上大手大脚，一味追求“大干快上”，不注重城市文脉的延续，不注重城市文化底蕴的挖掘，不注重城市文明水平的提升，以这样的发展方式换来的GDP，也称不上是“幸福 GDP”。

很显然，一个地方致力于追求“幸福 GDP”而非一般意义上的GDP，致力于领跑“幸福 GDP”而非一般意义上的GDP，必然要承担更多的责任，必然要付出更多的艰辛，

也必然会面临更多的现实困难。对于这种敢于拉高标杆、自我加压，敢于挑战自我、超越自我的精神，我们理应予以赞赏和推崇。

“任尔东南西北风，咬定青山不放松”。一个地方只要坚持以追求、创造、共享“幸福 GDP”为目标，持续奋斗，跑好接力棒，城市的“颜值”一定会更高，综合实力一定会更强，人民群众一定能够得到更多的实惠，收获更多的幸福。这样的GDP，对任何一个地方而言，都是需要的。



本期主持 朱晨凯

据8月22日新华网报道：今年1月—7月，我国快递企业累计完成157.5亿件业务，包装物料使用量相当惊人。大多数快递包装垃圾可以回收再利用，而我国包装物的总体回收率不到20%。



点评：就算有环保意识，也需要有回收渠道，哪里可以回收？回收给谁？这些需要告知消费者，不然包装材料只能当成垃圾扔掉。要让快递包装尽快“绿”起来，循环利用取得最佳效益，政府部门、网购运营商、物流行业、消费者等应共同协作。

@芳芳：世界上没有真正的垃圾，只有放错了地方的资源。

@叮咚霹雳：拆起来很费劲，一个小东西，包了好几层，也是浪费。

据8月22日人民网报道：8月17日，江西抚州临川区下发《关于规范机关工作人员着装与仪容仪表的通知》，要求机关干部不得着奇装异服、低胸装、露背装、运动服、牛仔服；副科级（含副主任科员）以上领导干部需穿正装……

点评：对于公务员着装要求，只要把握“行止端庄、仪表整洁”这个度就行，这得靠公务员的个人修养和判断力，而不是“这也不行、那也不行”的条条规定。如果连“着装应分场合”都做不到，那就要考量一下职业操守了。

@大大蛐蛐：这么详细的着装规定，很难执行的。

@肖罗尔：露背装，露出多少才算露？

据8月22日《新京报》报道：湖北省恩施土家族苗族自治州教育系统被曝系统性腐败塌方，恩施州是国家级重点集中连片贫困地区，却多达3009人存在收受回扣问题，这些贪手伸向的，正是学生校服、营养奶、文教用品等物资销售。



点评：恩施州教育系统腐败窝案表明，如果制度的笼子失控，坏掉的就是“整锅粥”。3000多双贪手伸向寒门学子，缺的不只是师德、道德，更是法治、监管。恩施州教育系统需要一个洗心革面、浪里淘沙的过程，对敢伸手就很砍一刀。

@田碧丽：需要加倍努力来重塑形象。

@董董鲜美寿司：3000多人规模的教师队伍都“换血”不现实。

据8月21日《北京晨报》报道：2000元能代替抽血，确保100%合格通过……时下正是毕业季，入职体检迎来高峰期，一些明令禁查的体检项目，仍被部分单位暗地里作为参考，因而催生了“代人体检”并成为一种产业。



点评：以欺骗的方式获取希望的结果，“代人体检”是对诚实者的不公。要消除“代人体检”，先要消除就业歧视。应建立更完善的入职体检程序，让国家规定真正落到实处，给予每个求职者公正平等的就业机会。

@卢亮亮：都是被逼的，就业者太弱势了。

@张家奇奇奇：很多疾病是不影响就业的。

## 你知道“yan1—40”是道啥菜吗

易其洋

“yan1—40”“yan2—80”，这些符号出现在菜单上，你知道是啥“菜”吗？如果不知道，不说明你孤陋寡闻，因为它们虽然上了菜单，但根本不是菜，而是香烟。

据8月21日的《人民日报》报道，6月12日，湖南南漳县纪委监委组在县粮食局所属国有企业佳丰粮油购销公司检查时，发现其公务接待菜单上有些拼音字母和数字组成的特殊“菜名”。原来，公务接待规定不允许公款购买香烟，为了规避检查，这家公司在公务接待菜单中将烟写成拼音“yan”。例如：一盒40元的某品牌“硬珍”香烟，变通写为“yan1—40”。

又是“上有政策、下有对策”的把戏。说起如此改头换面、隐形变异的动因，该公司领导认为，接待乘客没有奉烟总觉得面子上过不去。因为要面子，就敢这么大胆，说明要么是胆大惯了，要么是觉得“胆大了”也不会出事。确实，如果不是纪委这次检查，这样的“变通”可能一直稀里糊涂地演下去。这也说明，正风肃纪令虽然越来越密，执行也越来越严，但仍有一些人侥幸心理未消，变花样、搞变通痛心未改。

纪委检查，能挖出这种隐蔽

的违规当然是好事，但纪委检查往往是事后监督，也不可能全覆盖，很容易出现遗漏。让“yan1—40”这样的“菜”上不了餐桌，或者说，即使上得了餐桌，也得是谁吃谁埋单，而不是让公款充当冤大头，就需要严格报销制度，从源头上堵住“烟变菜”的通道。

严格报销制度，一是报销程序要细化，为啥要吃饭、啥时候吃的饭、哪里吃的、哪些人吃的、上了什么菜、每道菜多少钱等，都要在报销单上详细注明；更重要的是，报销票据要公开，至少要在单位内部、系统内部公开。只要是造假，总会留下蛛丝马迹，总有人知道内情，公开了、透明了，就能形成强大震慑。还有就是，一旦有人违规吃喝，还应该追究审批领导、财务人员等把关不严的连带责任。也就是说，既然一些人没有“不想腐”的自觉，那就必须真正形成“不能腐、不敢腐”的制度环境。

2013年以来，佳丰粮油购销公司在公务接待中，公款购买各类品牌香烟1286盒，共计36480元。近日，该公司党支部书记、经理吴瑞刚被南漳县纪委给予党内严重警告处分。可惜的是，新闻报道中没说这些烟钱最后是怎么处理的，也未说明对那些“抽”过的人、那些“批”过的人是怎么处理的。如果有处理而未报道还好，如果是根本就没处理，那就可以看出一些人敢顶风违纪的“客观原因”了。

据8月21日澎湃新闻报道：8月10日，四川绵阳三台县黄龙村村民冯勇军与其他村民一行9人，向当地百顷镇党委政府、三台县环保局送“不作为”锦旗，内容分别为“处置污染不作为，不为人民服务”“踢皮球先进单位，污染不止三台县环保局有功、举报无力百顷镇众村民无颜”。后冯勇军被三台县公安局刑事拘留。警方称其涉嫌非法游行、示威、集会。



郑晓华 文 刘志永 绘

## 让好奇心催生基础研究“一念非凡”



新华社记者 荣启涵

暗夜里蹒跚独行，在科学的星辰大海中摸索前进，如何突破认识的边界？固有好奇心的存在，人类认识世界和自身的维度，才会被不断拓展。

国务院日前印发《“十三五”国家科技创新规划》，其中一句“进一步加大对好奇心驱动基础研究的支持力度”，无疑让广大科研工作者倍感振奋——在国家规划中明确提及好奇心与基础研究的关系，可谓恰逢其时、切中要害。

好奇心，是人们认识世界的起点，是探求新知的内在渴望，更是基础研究的原始冲动和活力所在。对科学家而言，面对未知的世界，有什么理由不去探索？

20世纪上半叶，为了认识自然及其隐藏在“暗夜”中的规律，爱因斯坦、玻尔等一批科学家怀着对未知的好奇，揭示了相对论、量子力学等理论，将人类对自然的认识拓展到全新的维度。

中国科学从“跟跑”到“并跑”“领跑”的路上，需要一批有好奇心的科学勇于突破框架、跳出认识局限，自由探索、执着前行，直到那“一念非凡”的灵光闪现。

研究领域科学家，用好奇心驱动创新，突破现有的认识边界。

好奇心驱动，让基础研究更有定力。“把冷板凳坐热”，不仅要求科学家对探索的执着，还需各方力量拿出实实在在的资金、政策支持，给“冷板凳”加温。与此同时，还要让科研工作者跳动的好奇心不被评价和考核体系束缚。

基础研究需要充足的自由空间和宽容失败的态度。探索未知事物注定路途曲折，科研本身就蕴含着灵感瞬间性、方式随意性、路径不确定性。好奇心指引，让基础研究更接近“一念非凡”的原创发现。放手鼓励训练有素的科研工作者以“天马行空”的姿态，大胆假设、认真求证，某个闪现的灵感，或许就会成就人类认识的纵身一跃，带给世界科学意想不到的进展。

中国科学从“跟跑”到“并跑”的路上，需要一批有好奇心的科学勇于突破框架、跳出认识局限，自由探索、执着前行，直到那“一念非凡”的灵光闪现。

牛顿母校剑桥大学三一学院为了纪念那个带来伟大发现的灵感，从上世纪50年代开始数次引种“牛顿苹果树”的后代，“但能砸出灵感的苹果一直没能等到牛顿那样能砸出灵感的脑袋”。可见，“一念非凡”来之不易，我们需要耐心等待。

（新华社北京8月22日电）

## 女排精神：非宁静无以致远

黄明朗

女排赢得了，郎平火了。女排重回巅峰，夺得里约奥运会中国军团“分量最重”的一块金牌，给国人惊喜，“福将”“女神”“奇迹缔造者”……舆论给郎平加上种种桂冠。但一些媒体视角独特，央视主持人说，女排夺冠后郎平一如既往地平静。而早在去年夺得第12届世界杯冠军时，意大利人、国际排联摄影师毛罗就说，他看到很多教练焦躁不安，不停地嚷嚷，而郎平总是那么平静，是NO.1。可谓英雄所见略同。

静，正是郎平的显著特征之一。

本次奥运会，女排背着国人的希望，目标直指奖牌，压力山大。然而，小组赛2胜3负，排名第四，“中国女排里约赛场还能走多远”之类质疑此起彼伏，但新华社记者认为，虽然球队的表现不尽如人意，郎平却一如既往地保持淡定，这是一个积极信号。

在勇于担当方面，2013年，女排连遭重创，已是“人见人欺”。郎平以振兴中国排球事业为己任，临危受命，毅然再度出山。反观一些领导干部，心有千结，总觉得自己是干大事的“料”，虚荣心强，攀比心重，顺境时心高气傲、忘乎所以，逆境时心灰意冷、怨天尤人，心理承受能力差，害怕艰苦环境和条件，在困难和挑战面前自然心里“发毛”，畏首畏尾。

在立足长远方面，郎平认为，出成绩有一定规律，不以主观意志为

下，姑娘们数度逆转，笑到最后。

静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。静，才能保持定力，专注比赛，准确判断形势，思考用人之道，谋划制胜方略。静，显示教练和队员的自信，她们在场上经过两年的艰苦打磨，比赛不过是一次赶考。正如郎平所说，该做的事踏实做好了，结果该是什么样就是什么样。然而，冷静已成当今社会一种稀缺性格，浮躁却像流感病毒一样四处蔓延。尤其是一些领导干部心猿意马、魂不守舍、好大喜功，做人不踏实、做事不扎实，照照女排这面镜子，差距是明显的。

在勇于担当方面，2013年，女排

连遭重创，已是“人见人欺”。郎平以振兴中国排球事业为己任，临危受命，毅然再度出山。反观一些领导干部，心有千结，总觉得自己是干大事的“料”，虚荣心强，攀比心重，顺境时心高气傲、忘乎所以，逆境时心灰意冷、怨天尤人，心理承受能力差，害怕艰苦环境和条件，在困难和挑战面前自然心里“发毛”，畏首畏尾。

在立足长远方面，郎平认为，出

成绩有一定规律，不以主观意志为

下，姑娘们数度逆转，笑到最后。

静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。静，才能保持定力，专注比

赛，准确判断形势，思考用人之道，谋划制胜方略。静，显示教练和队

员的自信，她们在场上经过两年的艰

苦打磨，比赛不过是一次赶考。正

如郎平所说，该做的事踏实做好了，结

果该是什么样就是什么样。然

而，冷静已成当今社会一种稀缺性格，

浮躁却像流感病毒一样四处蔓延。

尤其是一些领导干部心猿意马、

魂不守舍、好大喜功，做人不踏

实、做事不扎实，照照女排这面

镜子，差距是明显的。

在勇于担当方面，2013年，女排

连遭重创，已是“人见人欺”。郎平

以振兴中国排球事业为己任，临危

受命，毅然再度出山。反观一些领

导干部，心有千结，总觉得自己是

干大事的“料”，虚荣心强，攀比心

重，顺境时心高气傲、忘乎所以，逆



点评：就算有环保意识，也需要有回收渠道，哪里可以回收？回收给谁？这些需要告知消费者，不然包装材料只能当成垃圾扔掉。要让快递包装尽快“绿”起来，循环利用取得最佳效益，政府部门、网购运营商、物流行业、消费者等应共同协作。

@芳芳：世界上没有真正的垃圾，只有放错了地方的资源。

@叮咚霹雳：拆起来很费劲，一个小东西，包了好几层，也是浪费。

据8月22日新华网报道：

今年1月—7月，我国快递企业

累计完成157.5亿件业务，包

装物料使用量相当惊人。大多

数快递包装垃圾可以回收